

江苏人群中，青壮年“体质健康达标率”下滑幅度最大

健身存在“两头热中间冷”的现象，青壮年锻炼热情不如在校生和老年人；省人大常委会教科文卫委员会建议借鉴南通做法，将部分健身消费纳入医保

昨天举行的江苏省十一届人大常委会第二十九次会议，听取了省政府《关于全省全民健身工作情况的报告》。报告指出，江苏部分人群体质状况令人担忧，缺乏锻炼是重要原因。省人大常委会教科文卫委员会建议，把部分健身消费纳入医保范围，鼓励广大参保人员积极参与体育健身活动。

□现代快报记者 刘峻 安莹

【全国排名还不错】 江苏人91.4%体质达标 全国排第二

《关于全省全民健身工作情况的报告》中的数据显示，2010年全国第三次国民体质监测结果显示，江苏国民体质综合指数为104.2，仅次于上海，位居全国第二，全省抽样调查人群的总体达标率（即达到国家《国民体质测定标准》合格以上的人数比例）为91.4%，高于全国88.9%的平均水平。这说明国民体质水平位居全国前列。



【数据分析不乐观】 胖子增多，5个成年男子有2个超重

报告指出，全省部分人群体质状况令人担忧，全民健身氛围不够浓厚。一是幼儿、成年人、老年人肥胖率明显增长。自2000年以来，这三大人群的肥胖率一直呈上升趋势，10年来幼儿的肥胖率几乎翻了一番，其次是成年人、老年人肥胖率也有较大幅度的增加且增速高于全国平均水平。

二是成年与老年人群的素质指标下降，年轻女性的体质水平不容乐观，与2005年相比，成年男性、男女老年人群（60-69岁）的达标率都

出现下降。其中，20-39岁女性人群体质指标的降幅最大，直接导致该年龄段人群育龄妇女体质水平下降明显。记者了解到，去年全省第三次国民体质监测结果显示，引起江苏成年人总体达标率下降的因素中，有33.8%是由肥胖率增加导致的。在超重和肥胖问题上，不同年龄段和不同性别的超重和肥胖比率又有不同。其中20-59岁成年男性每5个人中就有2个超重，女性每4个人中就有1个超重。60-69岁老年男、女的肥胖率分别为14.1%和18.8%。

青壮年体质下滑，76%白领亚健康

江苏省人大常委会教科文卫委员会在调研中发现，义务教育阶段在校学生体质状况虽然初步遏制持续20年下滑的趋势，但仍不稳定，高中生和大学生多项健康指标仍然处在下滑趋势，尤其是男生下降幅度更大。全社会青壮年人群体质健康达标率与2005年相比下降幅度最大，老年组达标率也呈下滑趋势。从全省情况看，健身存在“两头热中间冷”现象，老年人重视体育锻炼，在校学生每周有体育课，体育成绩计

入中考总分，这两类人群自觉或不自觉都在参加体育锻炼。但中间段的青壮年多数没坚持体育锻炼。

体检数据显示，青壮年人群颈椎病、腰椎病的相当普遍，“三高症”逐年增多，更严重的诸如糖尿病、青光眼等老年性疾病也过早地缠上这群人。一个重要原因是缺乏锻炼。全省第三次国民体质监测结果显示，城市白领亚健康比例达76%，处于过劳状态的接近六成，真正意义上的健康人仅占2.5%左右。

■相关建议

借鉴南通做法 健身可刷医保卡

江苏省人大常委会教科文卫委员会建议，把部分健身消费纳入医保范围。南通市为健身消费纳入医保范围开了口子，其做法可供各地借鉴。

昨天，南通市人社局医保处有关人士告诉快报记者，从去年开始，南通已经有17家运动健身场馆获得医保定点运动健身场馆资格，为医保户敞开健身大门。该市规定，市区城镇职工基本医疗保险个人账户历年结余金额超过2000元者，可自愿购买“医保健身卡”。“按照这个规定，目前全市大约有十几万人可以办理健身卡。”据悉，目前已经有1700人用医保结余款购买了“健身卡”。

对于南通的做法，反对声音也不少。南通人社局有关人士介绍，有人就认为，“医保卡连保健卡也不允许刷，用在健身上面师出无名”，还有的人认为，医保卡里的钱，应该专款专用。“我们目前还处在探索阶段，但是我们的出发点是为了市民的健康。”

■相关措施

推广建设 “10分钟健身圈”

怎么让市民更方便地健身锻炼？江苏体科所群众体育科研及健身推广中心副主任李森介绍，十二五期间，江苏体育局将推广“十分钟健身圈”。

“十分钟健身圈”指的是城市社区居民以正常速度从居住地步行10分钟之内（800-1000米距离范围）就可以享受公共健身设施等基本公共服务。

据介绍，“10分钟体育健身圈”将根据三级指标进行推进和完善，一是现有的市级大型体育馆和健身中心，二是分散在各个市区的健身房和单项场馆，三是分布在小区和城市各个角落的公园、健身步道等。通过对这些资源的进一步完善和整合，让全省城市居民在离居住地最近10分钟的步行距离内就能找到锻炼场地。

李森表示：“我们希望大型体育场馆要少建甚至不建，但是能多建一些社区的体育、健身设施。”



■记者探访 全省中小学体育场地向社会开放的不足三成

安全、维护、责任问题成拦路虎，南京有些学校“门”开了又关上

根据江苏省政府《关于全省全民健身工作情况的报告》的数据，目前省内大量学校的体育场地设施利用率不高，目前全省共有2197所中小学向社会开放了场地设施，占总数的26%，这个数据远远低于上海、北京、天津、黑龙江、湖北等省市。现代快报记者走访发现，学生的安全问题和体育设施维护管理没有相关规范是中小学校里的体育场地关“禁闭”的主要原因。

■现状 南京中小学体育场馆 向社会开放了两年就“夭折”

记者昨天调查了两所中学，两者所小学，走访了一圈，透过围墙发现校园里基本上看不到什么人，大门锁着，如果想进去必须叫门卫。“老师和学生都放假了，禁止外人进入。”一位门卫说，假期里除了本校的学生偶尔进来打个球，附近的居民都不让进。

不过，南京大部分高校的体育场馆都向社会开放，但一般室内的项目，比如羽毛球、乒乓球、游泳等需要收取一定的费用。

早在2002年，《江苏省全民健身条例》第十九条规定，在不影响教学和学校安全的情况下，学校的体育健身场地应当向社会开放。

南京市教育局体卫艺处的一位负责人表示，南京的中小学场地不

是没有尝试开放过，2008年全市174所中小学打开“大门”，提倡中小学校的体育场馆和设施向市民免费开放。可是这种开放只持续了短短两年，很多学校逐渐发现体育场开放问题太多了，不得不再次“关紧”大门。记者了解到，如今可以说南京除了沿江开发区的20多所学校体育设施对外开放之外，主城区内外对开放的中小学场地几乎没有。只是针对本校学生，或者向学校周边事业单位集体组织的活动提供场地，周边群众零散地到学校锻炼是不行的。

这位负责人表示，教育部门一直鼓励有条件的学校免费对外开放体育设施。但是开放的决定权还是在学校，由校长说了算。

■原因 三大困难成为开放的拦路虎

南京一位小学负责人解释，在满足学校教学需求的同时，让学校场馆服务全社会，这当然是好事。但学校“开门”后风险太高，家长会担心孩子的安全问题，老师也担心教学秩序被打扰，最后不得不放弃开放。

安全问题
人员混杂，小偷频光顾

“目前南京市内很多学校本身面积就比较小，没有独立的体育场，往往都和教学区混在一起，一旦设施损坏后，就会影响到学生的正常课堂使用。如果不及时修理，学生使用也面临危险。”体卫艺处的负责人说。

体育场后带来的安全问题，是校方最为担忧的。场地是开放

了，但到学校锻炼的真没什么人都有，素质也参差不齐，很多市民也不服从学校的管理，校园里甚至出现遛狗的、谈恋爱的……中小学的学生都是未成年人，无疑这些行为都会影响到学生的正常身心发展。很多学校在那两年学校将体育设施对社区开放后，出现过几次学校丢失电脑和教师丢失财物的事件后，就停止对外开放了。

■责任问题 市民受伤责任扯不清

除此之外，进校锻炼的市民如果受伤，责任问题会扯不清。“我以前听说过外地有老人在学校锻炼时受伤，最终学校被法院判连带责任，赔了十几块钱。”体卫艺处负责人说，安全事故的责任纠纷凸显出来。对外开放后责任事故增加，学校担心惹不起。

时，南京市教育局提出学校的体育场馆能够由第三方责任公司来负责运营管理，租借期间，日常维护和事故保险都由他们来承担。

广汽 HONDA
感·世界·而·动

Crosstour歌诗图 | Accord雅阁 | ODYSSEY奥德赛 | CITY飞度 | FIT飞度

有型，有心，厚爱家庭

TOGETHER 人生是一起走出来的

2013款奥德赛 魅力登场

详情请见 <http://www.ghae.cn/odyssey/>

领秀·领世代
ODYSSEY | HONDA